□法治报特派记者 陈颖婷 北京报道

昨天,上海代表团举行全体会议,审议监察法草案。这个重要的反腐败国家立法将如何影响国人的生活也成 为代表关心的问题。记者了解到,本市检察机关正在做相关的协调衔接工作,638名检察官将整体转到监察部门。

为反腐压倒性态势提供强力法治支撑

上海代表团审议监察法草案

用一个拳头发力反腐

"监察法草案内容非常重要、非 常丰富,全面反映新时代党中央深化 监察体制改革的战略部署、核心要义 和一系列重大举措。"全国人大代表、 全国人大常委会委员沈春耀参与了监 察法的制定过程。

他表示,本次立法意义十分重大。 深化监察体制改革是事关全局的重大 政治体制改革,其目的首先是为了加强 党对反腐败工作的集体统一领导,构建 集中统一权威高效的监察体系,实现对 所有行使公权力的公职人员监察全覆 盖。通过立法,提升、加强、凸显监察委 员会的法律地位,明确监察机关职责, 赋予其必要的权限和调查手段,构建 "一府一委两院"的国家体制新格局。

他指出,本次立法过程充分彰显法 治精神。"在党中央领导下,中央纪委、 全国人大和有关方面做了大量工作,解 决了许多法律问题,从制度层面处理好 与宪法、与刑事诉讼法、与党的纪律检 查等重大关系,实现了依法治国和依规 治党的有机统一。"沈春耀说,立法过程 中重视回应各方关切,处理好监察赋权 与规范监督的关系, 认真吸纳各方意 见、广泛凝聚各方共识,充分体现了全 面深化改革、全面依法治国、全面从严 治党的新要求。

全国人大代表、上海市人民检察院 检察长、党组书记张本才认为,监察法 的制定充分体现了党中央全面治党的 决心,并为巩固形成反腐败压倒性态势 提供强有力的法治支撑。他认为作为反 腐败的国家立法,监察法明确了各级监 察委员会行使国家监察职能,能有效地



上海代表团正在审议监察法草案

解决反腐败中力量分散问题,用一个拳 头发力,彰显法治的权威和力量。

上海638名检察官将整体 转隶至监察部门

张本才认为,这次国家监察体制改 革, 既有中国特色反腐制度的创制性, 又有中国传统文化的深厚积淀。"从先 秦开始,监察体制就相对独立,在国家 监督权力体系中,监察机关地位始终比 较超然。"张本才说,西汉我国颁布了第 一部监察法律,即《监御史九条》。而清 朝的《钦定台规》是我国古代监察法中 最完整、最系统的一部单行的监察法。

新中国成立以后监察机构经历了 从成立、撤销,再到恢复重建的发展完 善,在国家政治生活中发挥了巨大作 用,监察对象的范围也进一步拓宽。"这 都是根据党风廉政建设和反腐败的形 势变化需要顺势而为进行的调整。"张 本才认为,检察院的反贪反渎预防部门 整体转业到监察部门也是历史发展的 必然。我国从政治体制改革高度推进国 家监察体制改革,并将其进一步上升到 国家立法层面,这符合反腐败工作的需 要,也符合制度发展的规律,顺应民心。

据悉,2017年全市检察机关立案渎 职贪污等职务犯罪案件355件421人, 去年还承办了中央交办的原福建省省 长苏树林案。张本才说, 监察法通过之 后,全市638名检察官将整体转隶至 市区两级监察委员会。为更好地协调 办理职务犯罪案件,目前市检察院正 在做与监察部门的衔接机制,上海将 同步出台《公诉部门办理职务犯罪案 件试行办法》,正在研究制定证据指 引,并即将与市监察委会签《本市监 察机关与检察机关关于办理职务犯罪 案件配合协作机制若干意见》。

监察法效果要由人民"阅卷"

说起监察法对社会的影响,全国

人大代表、民盟上海市副主委、上海市 民族和宗教事务委员会主任花蓓提到 了在网上看到的一个 4 分钟的动画视 频《当监察法遇上孙悟空》。"这让我想 起了2014年看过的一个视频《被关进 笼子的欲望》,它主要反映中央八项规 定实施一年之后,各级政府工作人员生 活中的一些变化。"花蓓说,2013年八项 规定出台之后的一年,也被人称为"禁 令之年"。让她印象最为深刻的是,视频 结尾处提出了两个问题。"实际上也是 反映了广大老百姓的想法。第一个问题 是,这条路将如何走下去? 第二个问题 是,禁令之手能否制约权力欲望。

在花蓓看来,时隔四年后出台的监 察法草案很好地回答了这个问题。"通 过监察法草案的制定,实际上原来的几 个制度笼子变成了更大的一个笼子。 花蓓认为, 监察法草案将原来为权利 "罩"上的笼子,变为生根落地的笼子, 并用法治进行了保障。

她说,在监察法草案的相关内容 中,印象特别深刻的就是有关责任落实 问题。监察机关依据相关法律对违法的 公职人员作出政务处分决定的同时,对 监察对象所在单位廉政建设和履行职 责存在的问题等提出监察建议。对不履 行或者不正确履行职责的,依照权限对 负有责任的领导人员直接作出问责决 定,或者向有权作出问责决定的机关提 出问责建议。

花蓓建议尽快做好监察法相关法 律法规的衔接工作,确保国家监察基础 性法律能够充分发挥作用。同时,对于 监察对象当中非职务犯罪行为依据以 及相关的种类进行梳理和完善。"我觉 得人民是出题人,最终监察法的实施效 果还要交给人民来阅卷。"花蓓说。

猜

报

设立从业门槛 严防金融风险

□特派记者 陈颖婷 北京报道

本报讯 近年来,互联网技术、信 息通信技术不断取得突破,推动互联 网与金融快速融合, 互联网金融在我 国得到了快速发展。然而频发的现金 贷、校园贷等事件,危害了公众利益。 全国人大代表朱建弟在今年全国"两 会"上递交了代表建议,建议设立互联 网金融从业人员职业资格的门槛。

朱建弟指出,当前我国互联网金 融管理和专业人才的数量和职业素养 与互联网金融发展的趋势存在较大差 距,许多从业人员和高级管理人员缺 乏必备的金融基础知识、风险意识、 合规意识和消费者权益保护意识, 打 着互联网金融的旗帜,鱼目混珠,挂 羊头卖狗肉,极大扰乱了互联网金融 市场秩序,导致参与其中的社会公众 遭受重大财产损失, 甚至对国家金融 安全产生重大影响。

国内外实践经验表明,加强从业 人员准入和资格管理,提升从业人员 职业化水平是一个行业能够行稳致远 的重要基础。在朱建弟看来,金融是 特许经营行业,从业人员尤其应当具 有基本准入条件,达到相应的资格水 平。"当前在金融领域,银行业、证 券业、基金业等子行业都已依法开展 了从业人员职业资格许可和认定工



人大代表朱建弟

刘歆 摄

作。互联网金融行业作为金融行业的 新兴领域,不应成为例外。"他建议, 通过职业资格考试的方式把好从业人 员准入关,提升从业人员业务水平和 职业素养,强化从业人员职业道德和 行为规范, 能够更好地保护金融消费 者合法权益, 切实防控和化解互联网 金融风险。

朱建弟建议通过设立互联网金融 从业人员职业资格,加强行业队伍职 业化建设。"国家可以批准设立水平 评价类职业资格——互联网金融从业 人员职业资格,逐步规范和提高互联 网金融行业从业人员的职业道德水平 和专业胜任能力。"他建议参照中国

银行业协会、中国证券业协会、中国 证券投资基金业协会等金融领域其他 行业协会牵头开展从业人员职业资格 评价的惯例和经验,由中国互联网金 融协会负责组织开展互联网金融从业 人员职业资格评价工作。

同时, 我国应研究制定互联网金 融职业能力框架,建立互联网金融从 业人员继续教育制度和机制,探索建 立符合行业特点、强调终身学习的教 育培训机制,着力打造互联网金融职 业化队伍。

"中国互联网金融协会负责建立 互联网金融从业机构高级管理人员任 职资格备案制度,确保高级管理人员 具有与履行职责相当的能力, 能够保 障从业机构稳健合规经营,促进行业 健康发展,"朱建弟认为,监督也非 常重要, "建议由中国互联网金融协 会牵头建立互联网金融行业从业人 员、机构信息登记和披露平台,将相 关从业人员的资质水平、专业技能、 诚信记录等信息进行公示登记管理, 接受社会监督。"朱建弟表示,监管 部门在互联网金融从业机构准入和监 管过程中,应当将从业人员和机构遵 循资格评价作为一个重要的考量因 素,建立行业自律与监管有机协调配 合的行业管理体系,降低行业整体风 险,维护金融稳定和金融安全。

让法治成为信仰

□法治报特派记者 陈颖婷

其实,原本在"两会"之前,在拿到 新一届全国人大上海代表名录时,我 还有点忐忑。因为在这50多位代表 中,从事纯法律工作的代表比例不算 太高。我很担心,采访出的新闻报道缺 乏"法治元素",不符合报纸特性。

然而, 开始采访后, 我感觉之前 的担心有些多余。因为今年全国"两 会"上,"法治"大概是我听得最 多的一个词。不管是高大上的经济 领域、还是"一地鸡毛"的民生领 域、于法有据、立法先行成了主基 调。法治成为每一项重大改革的 "敲门砖"。从根本大法——《宪法》 的修订, 到《监察法》的审议, 无 不闪耀着依法治国的理念。许多代 表都从自身经历中, 谈及法治给生 活工作带来的巨大变化。而王安忆 代表在审议"两高"报告中,所提 及的那几个"小人物"的案例,也引 起了大家对于法治与社会生活之间更 深层次的思考。

我觉得只有让更多的人切实感受 到法治的力量与温度,才能让更多的 人信仰法治、依靠法治。

